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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagcdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgado escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construcgao

Nos itens de resposta curta, as respostas sao classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagao dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos processos de resolugéo, os termos ou as expressoes
constantes dos critérios especificos de classificagdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com
aquelas que os apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e
enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificacao das respostas aos itens de resposta restrita que impliquem a realizacao de calculos tem em
conta a apresentagao de todos os calculos efetuados. A apresentagao apenas do resultado final é classificada
com zero pontos.

Nas respostas em que nao sejam explicitadas todas as etapas previstas nos critérios especificos, a pontuagao
a atribuir a cada uma das etapas ndo expressas, mas cujo conhecimento ou utilizagdo esteja implicito na
resolucao apresentada, é a que consta dos critérios especificos.

Em caso de transcrigao incorreta de dados, se a dificuldade da resolucéo do item (ou de uma etapa) diminuir
significativamente, a pontuacdo maxima a atribuir a resposta a esse item (ou a essa etapa) é a parte inteira
de metade da pontuacgao prevista; caso contrario, mantém-se a pontuagao prevista.
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Se, naresposta, for omitida a unidade de medida, a pontuagéao a atribuir € a que consta dos critérios especificos,
nao havendo lugar a qualquer desvalorizacéo.

Se, na resposta, for utilizado o sinal de igual quando, em rigor, deveria ser usado o sinal de aproximadamente
igual, a pontuagdo a atribuir € a que consta dos critérios especificos, ndo havendo lugar a qualquer
desvalorizagao.

No caso de a resposta apresentar um erro numa das etapas, se a dificuldade da resolugao das etapas
subsequentes se mantiver, a pontuagao a atribuir a cada uma delas é a que consta dos critérios especificos. Se
a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir significativamente em virtude do erro cometido,
a pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas € a parte inteira de metade da pontuagao prevista.

No quadro seguinte, apresentam-se situagdes especificas sujeitas a desvalorizagdo que podem ocorrer nas
respostas aos itens de resposta restrita.

Situagoes especificas sujeitas a desvalorizagao

Ocorréncia de erros de calculo.

Apresentacéo de calculos intermédios com um numero de casas decimais diferente do solicitado ou
com um arredondamento incorreto.

Apresentagao do resultado final numa forma diferente da solicitada, com um nimero de casas decimais
diferente do solicitado ou com um arredondamento incorreto.

Utilizagéo de simbologia ou de expressdes incorretas do ponto de vista formal.

Verificando-se alguma destas situagdes especificas na resposta a um item, aplicam-se desvalorizagdes a
soma das pontuacgdes atribuidas as etapas ou a pontuagao correspondente ao nivel de desempenho em que
a resposta for enquadrada. As desvalorizagdes séo as seguintes:

® 1 ponto pela ocorréncia de uma ou duas das situagbes descritas;

® 2 pontos pela ocorréncia de trés ou quatro das situagdes descritas.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

PP PR 3 pontos

2 e eeieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeee———————————— i aeeaeeeeeaaeeeeaeteeetereeere————————————— 4 pontos

A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.

Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
2 Identifica, de modo formalmente correto, o segmento de reta [UV]. 4
1 Identifica, de modo formalmente incorreto, o segmento de reta [UV]. 3
B et e e eeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaassseseeeeeeeeeeeeeeeaaaassststeeetteeeeeeaetaaannn—eaaeeaaaaaaaaaan 6 pontos

A classificagao ¢ atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Obter a distancia média de Neptuno ao Sol em milhdes de km...............ccococne.... 1 ponto

Apresentar o valor pedido em km e em notagao cientifica ...............ccccooceeeeenn... 5 pontos
Escrever o valor obtido em km (4488 000000 km).............ccvee.... 1 ponto

Apresentar o valor pedido na forma indicada (4,488 x 10° km)
(VErNOtas 1 € 2) ... 4 pontos

ou

Escrever o valor obtido em notacao cientifica
(4,488 x 103 milhdes de km) (ver notas 1€ 2) ........ccccvvvvvvenenenn. 3 pontos

Apresentar o valor pedido na forma indicada (4,488 x 102 km)....... 2 pontos

Notas:

1. Se, naresposta, for apresentada uma expresséo daforma a x 10”,com a € R e n € Z, equivalente
ao valor obtido na etapa anterior, mas que néo esteja em notagéo cientifica, a pontuagdo maxima a
atribuir a esta etapa é 2 pontos.

2. Se, na resposta, forem apresentadas as expressées ax 10"~ ax10"*! ou ax 107", sendo
a x 10" a escrita em notagao cientifica do valor obtido na etapa anterior, a pontuagdo a atribuir a

esta etapa é 2 pontos.

PP 5 pontos

A classificagdo é atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Escrever h2 =482 4 622 (0U €QUIVAIENTE) ....ov.veeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesenees 2 pontos
OBEEI /1.t ettt 2 pontos
Obter o valor pedido (78,41 CIMY) ....cceiiiieieiieiceeeeeee e 1 ponto
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagdo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Determinar @ ......................................................................................... 2 pontos
Escrever tg30° = ﬁ (ou equivalente) .........cccooeieriiieiiee e 2 pontos
2
Escrever h = % X EZ 307 e 1 ponto
OBEEI /1.t ettt re e 1 ponto
Obter o valor pedido (0,03 M) ...ccocviiiiiiiiceceeeeee e 1 ponto
2.° Processo
Determinar @ ......................................................................................... 2 pontos
AB - DC
Escrever cos30°= — 2 (ou equivalente) ..........ccceevveeeeveiieie e 1 ponto
AD
DetermMinar AD ... 1 ponto
Escrever sen30° = _h_ ou escrever <M>2 +h?=AD?
AD 2
(OU €QUIVAIENTE)......eeieiie ettt ettt e e e s e e et e e s e e e snes 1 ponto
(@01 =) ST 1 ponto
Obter o valor pedido (0,03 M) ...c.oeiiiiiieeeee e 1 ponto
<30 PSSR
(A)
37O URSSS
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.
1.° Processo
Calcular a medida da aresta do CUDO ........c.eceevviiiiiiiiiii e 3 pontos
Identificar a medida da altura da pirdmide ........ccccoiiiiii 1 ponto
Determinar a area da base da pir@mide .........ooooiiiiiiiiieiee e 1 ponto
Obter o volume da pirdmide (121,5 CM3) ....oviieeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos

7 pontos

3 pontos

7 pontos
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1.

2.° Processo
Escrever Viiramide = % X % X Veubo OU escrever «O cubo é a reunido de seis
piramides geometricamente iguais a piramide [ABCDV].» (ou equivalente) ... 5 pontos

Obter o volume da piramide (121,5 CM3) w..oveevooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos

.................................................................................................................................................... 6 pontos
A classificagéo é atribuida de acordo com as seguintes etapas.
Apresentar uma tabela ou um diagrama em arvore que traduza a experiéncia,
ou apresentar tod0S 0S CASOS POSSIVEIS ......cceevvieiiiiiiiiiiiiiiiieeee s e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeeennes 2 pontos
Indicar 0 NUMEro de CasS0S POSSIVEIS .....vviiiiiieeeiieiiiiiiieiee it e e e e e e e e e e e e e ae e 1 ponto
Indicar o nUMero de Cas0s favVOraveiS ..........cceeviiiiiiiiiiiiiiiiee e 1 ponto
Obter a probabilidade pedida %) ........................................................................ 2 pontos
.................................................................................................................................................... 4 pontos
3
.................................................................................................................................................... 3 pontos
(B)
.................................................................................................................................................. 6 pontos
A classificagao é atribuida de acordo com as seguintes etapas.
Reconhecer que OA =4 oo 1 ponto
Reconhecer que a abcissa do ponto B € 2......cocvviceeiieeee e 1 ponto
Determinar f{2) .oocooovirnie. SOOI 2 pontos
Identificar a area do tridngulo com OA><2f(2) .................................................. 1 ponto
Obter 0 valor pedido (32) ..ooeeieee ettt 1 ponto
.................................................................................................................................................. 3 pontos
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o et eEeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssseseeeeeeeeeeesseeesstsssessseseeeeeeeiaaasssttstesteteeeeeeteaanann—————etteeaaeeeaeaaaanarrrranraaaaaaaaaen 4 pontos
A classificagao ¢ atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
2 Identifica o valorde b (—2) ou escreve uma expressao do termo geral da sucess&o ((— 2) ) ) 4

Responde considerando que os quatro primeiros termos sdo 2, 4, 8, 16 (2 ou 2")
1 ou escreve uma expressao do termo geral considerando que os quatro primeiros termos 2

sdo -2, -4, -8, -16 (-27").

t oot et eeeeeeeeeeetessssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeesssessssssssstsssssssnsniaiseieeeeeeeeeeetetettettttetettttnt.———————————aaaaaaas 6 pontos
A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas.
Identificar os valores de a, b e ¢, considerando a equacédo na forma
X2 A DX A C =0 oottt 1 ponto
Substituir, na férmula resolvente, a, b e ¢ pelos respetivos valores ................ 2 pontos
Obter o valor do bindmio discriminante ...........cccccccoiiiiiiiiiiiiiiiee e 1 ponto
Determinar as solugcbes da equacéo (—% e %) (vernotas 1,2e 3) ............. 2 pontos
Notas:
1. Se, na resposta, ndo forem apresentas duas solugdes, a pontuacdo maxima a atribuir a esta etapa
é 1 ponto.
2. Se, por erros cometidos em etapas anteriores, o valor do bindmio discriminante ndo for um
quadrado perfeito, a pontuagdo maxima a atribuir a esta etapa € 1 ponto.
3. Se, na resposta, for apresentada a resolugdo de uma equagéo do 1.° grau, a pontuacéo a atribuir
a esta etapa é 0 pontos.
L PSR 7 pontos
A classificagao ¢é atribuida de acordo com as seguintes etapas.
Desembaracar a inequagao de par€ntesis..........ccoeveiiiiiiiiiiieieii e 1 ponto
Desembaracgar a inequagao de denominadores .............eeeveeeeeeeieiiciiniieeeeereeeeennnnns 1 ponto
Isolar os termos com incognita num dos membros da inequagao ................cc....... 1 ponto
Reduzir 0s termos semelnantes.........c...ueeiiiiiiiii i 1 ponto
Resolver a inequacgao obtida na etapa anterior...............ooovvviiiiiiccce e, 2 pontos
Apresentar o conjunto solugdo na forma de intervalo (]—00, %D ..................... 1 ponto
D oo e e e ee et e ettt e—ee————————————_— e eeeeeeeeeeeeeeeaeteeetete—————————————————————aaaaaaaas 3 pontos
(B)
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& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetsssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssssnnnaiaieteeeeeeeteetetetettteteeetetn—.—————————————aaan 6 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Substituir (123)2 POT 120 e 1 ponto
Substituir 120 X 123 DO 122 oot 1 ponto
L 29 1 1Y
Substituir 377 por 3—9 ou por <§ ................................................................. 2 pontos
9y L _(12Y ox (L C_(12x LY
Reconhecer que 127 X 39 —< 3 ouque 127 X 3> —<12>< 3) ........... 1 ponto
OBET 47 ..o, 1 ponto

2.° Processo

Substituir (123)2 DOT 120 et 1 ponto
Substituir 120X 123 por 127 e, 1 ponto
SUBSHUIr 122 POr 42 X 32 oot 1 ponto
SUBSHLUIr 37 X 37 POr 30 oot 1 ponto
ReCONNECEr QUE 30 =1 oo 1 ponto
ODET 47 oottt e ettt r e 1 ponto
& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeecesssssssssssssssseseeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeessnnnnnnnnnnnnnaaaaaaaaaaaaaaas 4 pontos

A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas.
Escrever @ eXpress0 X(X + 3) vt 2 pontos

Obter o polinémio X2 A B et 2 pontos
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£ et eeeeeeeeeeeeeteestsssssssssseeeeeeeeeseeeeeeeeeeesessssssssssssstssnsnnnnnnnananeteteteteetettetetttttte.a.—————————————aaaaaaaaaaaees 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

A classificagéo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Determinar a amplitude do AnguI0 ACB .........ccccoveieieieieeeeeeee e 3 pontos

Reconhecer que a soma das amplitudes dos &ngulos internos de um tridngulo

LI <O R 1 ponto
Determinar a soma das amplitudes dos angulos BAC e ABC............c............. 1 ponto
Calcular a amplitude do &ngulo ABC (75°%).cc.ccciiiiiiiiieeeeeeee e 1 ponto

2.° Processo

Reconhecer que a soma das amplitudes dos arcos AC, CB e AB ¢ 360°..... 1 ponto
Determinar a soma das amplitudes dos arcos AC € CB ......cccoooveeveveeecncne. 1 ponto
Determinar a amplitude do arco AC ........c..cueeveoueieeeeeee e 1 ponto
Calcular a amplitude do &ngulo ABC (75°%).cc.cciiiiiiiiieieeeeeee e 3 pontos
L TR PP PR 3 pontos
(C)
20, e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteee———————————————aaaaeeeeeeaeeeaaaeteeetettanae—a—ra—a———————_ 4 pontos
A classificagdo ¢ atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
) Identifica, de modo formalmente correto, um par de planos néo perpendiculares de entre 4
os planos ABG, BCH, CDE, DAF, DBG e ACH.
1 Identifica, de modo formalmente incorreto, um par de planos nédo perpendiculares de 3
entre os referidos no descritor do nivel 2.

COTAGOES

Item
Cotacéo (em pontos)
1. 2, 3. 4. 5. 6.1. | 6.2 7. 8. 9. 10.
3 4 6 5 7 3 7 6 4 3 6
1. | 12. | 13. | 14. | 15. | 16. | 17. | 18. | 19. | 20.
3 4 6 7 3 6 4 6 3 4

TOTAL 100
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